

■ KfW: Deteriorare semnificativă a climatului economic din Germania  
PAGINA 4

■ PIATA MONETARĂ / Dobânda la depozitele overnight a stagnat la 5,52%  
PAGINA 4



■ TradeVill: Bursa de Valori București performează și fără Contrapartea Centrală  
PAGINA 9

■ Ola Electric - cel mai mare IPO din India, în ultimii doi ani  
PAGINA 11

■ Ajutor de stat pentru publicațiile culturale  
PAGINA 12

■ Mișcări politice înainte de Congresul PSD  
PAGINA 12

■ Gândirea reacționară: de la teorie la practică  
PAGINA 12

GRAM AUR = 355,1653 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2680 RON

EURO = 4,9769 RON

DOLAR = 4,5582 RON

## IULIE FINANCIAR

### 1 iulie



- BNR anunță că, la data de 30 iunie 2024, rezervele valutare la Banca Națională a României se situau la 64.392 milioane euro la 31 mai 2024. Nivelele rezervei de aur s-au menținut la 103,6 tone. În condițiile evoluțiilor prețurilor internaționale, valoarea acestora s-a situat la 7.249 milioane de euro. Rezervele internaționale ale României (valute plus aur) la 30 iunie 2024 erau de 71.641 milioane de euro, față de 72.269 milioane euro la 31 mai 2024.

- Gramul de aur, cotat la nivelul minim al lunii: 346,1836 lei, conform BNR.

### 2 iulie

- Dolarul - la cel mai ridicat curs al lunii față de moneda noastră: 4,6462 lei, potrivit BNR.

### 5 iulie



- Consiliul de administrație al Băncii Naționale a României hotărăște scăderea ratei dobânzii de politică monetară la nivelul de 6,75% pe an, de la 7% pe an, începând cu data de 8 iulie 2024; scăderea ratei dobânzii pentru facilitatea de creditare (Lombard) la 7,75% pe an, de la 8% pe an, și a ratei dobânzii la facilitatea de depozit la 5,75% pe an, de la 6% pe an, menținerea nivelurilor actuale ale ratelor rezervelor minime obligatorii pentru pasivele în lei și în valută ale instituțiilor de credit.

- Euro atinge cursul maxim al lunii, față de lei: 4,9773 lei, potrivit cifrelor BNR.

### 15 iulie

- BNR informează că, în perioada ianuarie-mai 2024, contul curent al balanței de plăți a înregistrat un deficit de 9.175 milioane euro, comparativ cu 6.879 milioane euro în intervalul ianuarie-mai 2023. În structura acestuia, balanța bunurilor a consemnat un deficit mai mare cu 1.428 milioane euro, balanța serviciilor - un excedent mai mic cu 710 milioane euro, balanța veniturilor primare - un deficit mai mare cu 714 milioane euro, iar balanța veniturilor secundare - un excedent mai mare cu 556 milioane euro.

### 16 iulie

- Cursul francului elvețian atinge cel mai redus nivel al lunii față de moneda noastră: 5,0873 lei, conform BNR.



- Euro - la cel mai redus curs al lunii față de lei: 4,9655 lei, potrivit BNR.

# Sportivii noștri s-au acoperit de glorie la Olimpiada de la Paris

● Sistemul energetic - topit de caniculă ● BNR a redus, în iulie, rata dobânzii de politică monetară, de la 7% la 6,75%; săptămâna trecută, dobânda cheie a suferit o nouă reducere de 0,25%

**Natație 200 metri liber - o medalie de aur**

**Canotaj 8+1 - o medalie de aur**

**Canotaj dublu vâsle - o medalie de aur și 2 de argint**

**Canotaj dublu rame - o medalie de argint**

**Haltere - o medalie de argint**

**Natație 100 metri liber - o medalie de bronz**



**M**iliozilor verii calendaristici a constituit o adevărată provocare pentru sistemul energetic național, prin prisma creșterii consumului de electricitate din cauza unei perioade prelungite de zece zile caniculă consecutive, când au fost înregistrate temperaturi de peste 40 de grade la umbră în majoritatea județelor țării. Codurile roșii de caniculă s-au succedat zile la rând, determinându-se ca cetățenii să aplece la aparatele de aer condiționat atât în timpul zilei, cât și în cursul nopților tropicale, fapt care a dus la intervenirea mai multor întreruperi de curent electric (pene de curent), în foarte multe localități din țară. Pentru a ține situația sub control, premierul Marcel Ciolacu a convocat un Comandament pentru Energie în care

a fost stabilit un set de măsuri printre care și reducerea temporară a unor grupuri de producere a energiei electrice în bază pe gaze de cărbune, pentru a suplini diferența necesară pentru acoperirea consumului pe timpul verii, în perioadele de caniculă.

În ceea ce privește situația macroeconomică, Guvernul a continuat să mărească cheltuielile bugetare, prin finanțarea unor noi investiții și scheme de sprijin, prin creșterea numărului de consumatorilor publici, dar și prin majorarea bugetelor unor ministere, acțiuni care vor avea efecte negative asupra deficitului bugetar, care la finalul primului semestru, a ajuns deja la 3,6% din Produsul Intern Brut. Deși ministrul Finanțelor, Marcel Bolos, a anunțat că ANAF a depășit nivelul de încasări stabilite pentru luna iulie, veniturile bugetare s-au situat mult sub nivelul cheltuielilor, ceea ce a determinat ministrul de resort să emită noi emisiuni de titluri de

stat și obligațiuni Fidelis și Tezaur și să se împrumute din piețele financiare pentru a obține sumele necesare acoperirii tuturor cheltuielilor. În urma acestor eforturi, la finalul lunii trecute, Ministerul Finanțelor a contabilizat atragerea a 6,58 miliarde lei, bani destinați refinanțării datoriei publice și finanțării deficitului bugetului de stat.

Dar cheltuielile bugetare vor fi greu de ținut sub control până la finalul acestui an, mai ales în condițiile desfișurării alegerilor parlamentare și prezidențiale, pentru care Guvernul a stabilit la începutul lunii trecute datele de desfășurare a scrutinelor. Astfel, în 24 noiembrie va avea loc primul tur al alegerilor prezidențiale, în 1 decembrie - de Ziua Națională - se vor desfășura alegerile parlamentare, iar în 8 decembrie ar urma să aibă loc al doilea tur al alegerilor prezidențiale, în cazul în care niciun candidat nu obține în primul tur 50% plus unu din totalitatea

voiturilor liber și valabili exprimate.

În aceste condiții, premierul Marcel Ciolacu a decis să îi însoțeze pe Ministrul Finanțelor să discute cu toți partenerii sociali și să pună la punct un plan multiannual privind reîncadrarea țării noastre în ținta de deficit bugetar de 3% la nivel european, plan care ar urma să se întindă pe următorii șapte ani, dar care ar trebui aprobat în această toamnă de noua componență a Comisiei Europene. Mai mult, pentru a asigura condițiile necesare reducerii gapului de venituri la bugetul de stat, Ministrul Finanțelor a elaborat un proiect de modificare a Codului Fiscal și Codul de Procedură Fiscală, pe care l-a pus în dezbatere publică până la începutul lunii septembrie, perioadă în care viitorul act normativ va fi dezbatut cu toți partenerii sociali.

GEORGE MARINESCU  
(continuare în pagina 3)

## Creșteri pentru indici, înaintea raportărilor aferente trimestrului al doilea

● Titluri Fidelis în valoare de 2,1 miliarde lei au fost listate la BVB, în iulie  
● Dividende de aproape 1,9 miliarde lei de la OMV Petrom

Indicii Pieței Principale a Bursei de Valori București (BVB) au avut creșteri ușoare în iulie, înainte de căderea puternică de la începutul acestei luni, cauzată de factori externi țării noastre.

Indicele BET al celor mai lichide douăzeci de titluri de la BVB, a avut un avans de 2,1% la 18.630 de puncte, în vreme ce indicele BET-BK, reperul de randament al fondurilor de investiții, s-a apreciat cu 2,3%, până la 3.468 de puncte, ambele coșuri de acțiuni marcând noi recorduri istorice pe parcursul lunii trecute.

Traderii estimează o probabilitate de peste 50% ca Fed să taie dobânda cu 50 de puncte de bază, în septembrie

În Statele Unite, principalii indici au început să aibă scăderi abrupte încă din a doua jumătate a lunii iulie, în piața observându-se o rotație a preferințelor investitorilor către companiile de tip Small Cap și parțiale de tip Value, pe seama ca fiind mai rezistente în defavoarea marilor nume din tehnologie. Indicele S&P 500 a urcat cu 1,1% luna trecută, în vreme ce Nasdaq Composite s-a depreciat cu 0,7%. În schimb Russell 2000, al companiilor Small Cap, a marcat o creștere de 10,1%, înainte de scăderea severă de la începutul lui august.

Rezerva Federală a lăsat nemodificată rata dobânzii, iar unii analiști și investitori se întrebă dacă nu cumva banca centrală a Statelor Unite a ținut dobânda ridicată pentru prea mult timp, astfel încât economia SUA riscă intrarea în recesiune. În plus, datele din piața muncii ce au indicat o scădere mai accentuată decât se aștepta, laolaltă cu majorarea dobânzii de către Banca Japoniei, au imprimat o depreciere severă a prețurilor acțiunilor ce s-a manifestat la finele lunii trecute și începutul acestui lunii.

În prezent, traderii din piețele futures dau ca semnificativă reducerea dobânzii de către Fed luna viitoare, cu o probabilitate de 55% ca banca să taie chiar 50 de puncte de bază, conform CME FedWatch Tool.

În Europa, unde Banca Centrală Europeană a lăsat dobânda nemodificată, indicele Stoxx 600 a urcat cu 1,32% în iulie, la Frankfurt indicele DAX s-a apreciat cu 1,5%, iar la Londra indicele FTSE 100 a urcat cu 2,3%. În ton cu piețele americane, în debutul lunii august, bursele europene au avut scăderi semnificative.

ANDREIA COMI  
(continuare în pagina 2)